

征稿: <海韻>文藝副刊歡迎惠稿, 舉凡短篇小說, 散文, 現代詩歌, 古典詩詞, 曲藝雜談, 文學及詩歌評論與賞贊, 均所歡迎。因篇幅關係, 文長勿超過千五字, 詩(每首)以五十行之內為宜。投稿郵箱: shangbaohaiyun@sina.cn fax: 63-2-2411549 敬請投稿者寫明真實姓名以及詳細地址, 聯絡電話。

冬脆

鄒娟娟

冬日的陽光看似無聲, 實則風風火火, 混合冰清玉潔, 別有韻味。大街小巷, 如即將打開的書頁, 滿揣好奇和期待。人流如潮, 匯聚, 又辟開。往日酸酸苦辣鹹的小食, 加一點薄脆, 加一點酥香, 在團團白氣中品嚐, 味蕾分外敏銳, 交替傳來種種滋味, 像困境躊躇的旅人, 發現一片嶄新的雲水洞天。四季的尾巴, 不正是漂流後的泊岸嗎? 不能沉悶, 不能低調, 需要聲響襯托。

且看, 孩童手中的糖葫蘆, 晶瑩糖稀包紅果, 握著竹籤大口咬, 嘎崩, 裂開的是糖, 酸酸甜甜的滋味繞滿舌尖。一到冬季, 美食街真成了廣場。物美價廉的當地小食, 引得顧客盈門。

大火猛烈, 油在鍋中「滋滋」作響, 放點豆腐乾。薄薄的方塊, 頃刻間, 鼓成一團。漏勺舀出, 金黃噴香, 那炸開的豆腐孔放大數倍, 好似隨意按住一塊, 都能冒出油花, 發出酥響。來往的熟客, 最歡喜這黃昏時的熱食。僅聽店主熟稔地剪開豆腐乾, 咯吱咯吱, 就足以吊起胃口。冬日的油炸食物, 是寒涼中的誘人溫熱。

冬日寂靜, 土地無聲, 當新鮮蔬菜乍一脫離泥土, 就能聽到聲響脆響。那水靈靈的蘿蔔, 在唇齒間吱吱游離, 汁水涼沁, 鼻腔、咽喉、心肺無一處不舒坦。它不似荸薺、蓮藕甘甜, 用一股腦的甜辣取代, 很過癮。如果是雪後的蘿蔔, 凍

出漂亮的結晶, 硬邦邦的質感, 在刨刀下「喇喇」流瀉雪白的銀條, 不多時, 銀條軟化, 像棉絮, 又像雪片。

冬天怎可少了雪呢? 紛紛揚揚後, 覆了厚厚一層, 哪裡都是粉妝玉砌的。孩童們走在雪地裡, 腳底咯吱咯吱, 連走帶跑, 在風中歡快地笑, 如敲擊的銀鈴。偌大的白, 聲響做底色, 很快開闢出漂亮的「花」路來。如果走在樹林間, 那些枝條時不時抖動, 團團白雪落在地上, 發出悶響。承受不住壓力的枝條會冷不丁墜下, 像驚慌的白鴿, 撲棱撲棱鑽進草叢中。

冬日火塘, 風光無限。每一寸, 都是乾的、脆的、熱的, 炸裂的肆意場面, 由火塘演繹, 不吝嗇, 不誇張。軟草可以轟轟烈烈, 猛虎下山般一通掃射。硬草, 如棉花桿、蘆竹竿之類, 辟啪辟啪, 一段一段地響, 在灶膛中劈波斬浪。還有玉米芯、木頭塊, 抓一大捧, 綿綿不絕的火焰上徐徐冒出慢悠悠的火星。

逢到兩天, 晾不幹的衣物, 拿到火塘邊, 悠悠地蕩來晃去, 那濕熱的布面便冒出一大片飄逸的水汽。或者, 丟把花生、蠶豆, 任它們在火堆中「吡吡」蹦跳, 香氣隨之漫出。

冬日最熱烈的脆響是鞭炮。山谷寂寥, 平原安寧, 點上鞭炮, 足以奏出蕩氣迴腸的旋律。一聲應一聲, 滾滾而來, 烘托出鋪天蓋地的氣勢。「爆竹聲中一歲除」, 年末接年頭, 只有鞭炮配得上這樣的延續。華麗、喧囂, 是天地間的狂歡!

拋開霜雪濃霧, 冬日有晴雲如絲, 暖陽綿綿, 還有乾燥轟烈的脆響, 有奮力闖蕩的熱乎勁, 讓人不禁生出「既見君子, 雲胡不喜」的歡欣。

冬日讀書正當時

戴冬茜

寒冷的冬日, 正是讀書的好時光。當天空的雲彩佈滿灰濛濛的寒意, 大自然進入了休眠的狀態, 我們也正是時候從喧囂的世界中抽離出來, 找到一個安靜的角落, 與書籍為伴, 享受閱讀的樂趣。

冬日的室內溫暖如春, 這是讀書的最佳環境。我們可以選擇一個舒適的沙發, 蜷縮在柔軟的靠墊上, 或者靠在書桌前, 感受書香的氣息。這個時候, 外界的嘈雜聲都被隔絕在窗外, 我們可以專心致志地沉浸在書中的世界裡。無論是小說、歷史、哲學還是科學, 每一本書都是一個寶庫, 等待我們去發掘。

冬日讀書, 是一個與自己對話的過程。有時候, 我們會在書中找到與自己相似的經歷或者情感, 這時候, 我們會感到一種親切與共鳴。有時候, 我們會在書中發現一些新的觀點或者思考方式, 這時候, 我們會被啟發與思考。無論是與自己相似還是完全不同, 書籍都能夠引導我們思考人生的意義與價值。

冬日讀書, 是一個放鬆身心的方式。在繁忙的生活中, 我們常常感到壓力與疲憊, 而閱讀可以成為我們釋放壓力的一種方式。當我們靜靜地讀書時, 我們的思緒也跟著平靜下來, 煩惱與焦慮也會暫時離我們而去。讀書是一種享受, 是一種獨處的愉悅, 是一種與自己對話的方式。

冬日讀書, 是一種充實與陶冶。在這個過程中, 我們可以感受到文字的力量, 也可以提高自己的素養與修養。通過閱讀, 我們可以培養自己的思考能力、表達能力和創造能力。讀書不僅能夠為我們提供知識, 還能夠讓我們成為更好的人。

冬日讀書, 是一種享受孤獨的方式。在這個寒冷的季節裡, 我們與書籍為伴, 享受自己獨特的時光。在這個過程中, 我們可以找到內心的寧靜與平靜, 也可以與自己的內心對話, 尋找到屬於自己的答案。冬日讀書, 是一種提升自我的方式。通過閱讀, 我們可以不斷地學習與成長, 拓寬自己的視野, 提高自己的素養。同時, 讀書也能夠幫助我們培養正確的價值觀和思維方式, 讓我們更加獨立、理性和有思考能力。

冬日讀書, 正當時。在這個寒冷的季節裡, 找到一個安靜的角落, 與書籍為伴, 用書籍點亮內心的火焰, 讓思想在文字中飛翔, 讓心靈在閱讀中慢慢沉澱。冬日讀書正當時, 此刻, 你也是否正與好書相伴?

茶香飄滿初冬

馬英閏

從窗外看去, 初冬的世界在銀白色的雪花中徐徐展現, 像一幅意境優美的畫卷。而此時, 我坐在屋內, 壁爐旁, 手中握著一杯清茶, 嘴角泛著一絲微笑, 這就是我所期待的冬日生活。

茶, 是我生活中的片段, 它的香, 如琴聲般悠揚, 如詩行般悠長。每到嚴冬之時, 我總會獨自坐在窗前, 手捧熱茶, 慢慢品味出窗的世界。

茶香在空氣中瀰漫, 溫暖了整個房間, 也溫暖了我, 漸漸慰藉了這個冰冷的初冬季節。

綠萍茗香的溫度, 滋潤在心底的每一個角落。每一次抬起杯口, 便會瞥見窗外的雪景, 那茶香與雪香相和, 彷彿天外飛仙, 捨我其誰。品嚐茶的味道, 我彷彿看到了人生百態, 聆聽著四時轉轉, 感受到大自然的奇妙與神秘。

如今, 我懷揣著這初冬的茶香, 踏入了這個冰雪的世界。寒風吹起, 雪花在空中舞動, 任它們在我的身上留下痕跡。我在雪中, 賞落葉, 聽雪落, 讀歲月深深。那初冬的茶香, 宛如一位靚麗的姑娘, 在寒冷的雪地中為我送來了溫暖。

那為我驅走寒意的茶香, 在冬日裡格外濃烈。每當我敞開窗子, 那茶香就會從窗戶溢出, 讓四周的空氣都充滿了馥郁的香味。這就是我的冬, 寂靜而深沉, 悠然而愜意。

每當初冬的故事在茶香中慢慢展開時, 我就會忍不住想起那些故事。那些我們一起走過的歲月, 一起享受的快樂, 一起承受的苦楚。在雪花中, 我又想起了你曾經的點點滴滴。

夜幕降臨, 壁爐旁, 溫暖的燭光搖曳, 那茶香在我周圍散開, 為整個夜晚增添了一份寧靜的氣息。此刻的我, 安靜地

坐在壁爐旁, 享受著這個初冬時節, 喝著茶, 品味著每一口寒冷的空氣。手中瓷盞, 汲滿信心的新茗, 淡然的茶香在舌尖輕啄, 一種淡而不寡的味道, 韻味綿長而又醇厚。那一幕像雪, 像風, 像雲, 像夢, 茶香繚繞其中, 縱然嘗過千杯萬盞, 只有這一抹濃郁飄逸的初冬茶香最讓我惦記。

我敬茶給過去的自己, 想起人生歷程中起伏不定的山丘, 如今在茶香中似乎已平淡如水。人生的甘苦不同, 茶明瞭人生的酸甜苦辣, 只要細細品味, 就會發現人生無處不在。

泡茶, 燭光旁, 故事漸終。我默默地品著茶, 想著明年此時, 我會同一個地方, 喝著同樣的茶, 聞著同樣的茶香, 品讀著人生的酸甜苦辣。然後, 再一次感慨人生, 那就是我對生活的敬畏與熱愛, 那就是我對初冬的期待與懷念, 那就是我對茶的熱愛。

時光清揚了詩意, 洗淨了遠方。以一抹茶香醒住日子的輕靈, 我在初冬時光裡, 聽一處聲聲禪意。那風輕輕地吹拂, 清幽又沉靜, 把茶香帶入了夢境, 好像一首輕音樂, 悠揚纏綿。



文藝副刊

海韻

中國作家作品選粹

專欄主編: 溫陵氏 宓月 518期

編者按: 為進一步促進中外文化交流, 本報副刊自2012年10月下旬起, 與中外散文詩學會聯合推出「中國作家作品選粹」專欄, 每週一期, 題材包括散文詩、散文、小說、詩歌。由學會推薦, 每期推出一名作家的作品。來稿信箱: miyue76326@qq.com, http://blog.sina.com.cn/miyue76326 具體組稿工作由《散文詩世界》主編宓月負責。



獨奏曲與交響樂 (選章)

以及微微的冷, 和一陣緊接著一陣的顫慄。

獨坐山巔, 群峰之下, 秋風又起, 掠走的還不僅僅只是我的單衣, 還有我的幾粒蒼老的文字, 和幾縷零亂飄起的思緒。

此刻的高原上, 山歌低回, 嗚咽淒惶, 群鳥養羞, 只有鴻雁急急地在疾風中尋找回家的星光。

沙上書

光陰不會流走, 流走的是你的心態。流走的是落日與黃昏, 是不甘與掙扎, 是語言與文字。

瞧, 當我寫上「沙」, 它就流走了。當我寫著「上」, 它就上升了。當我又寫下「書」, 這張白紙上, 便留下了一個諾大的空間, 讓你的想像充滿一種謎一樣的飛馳的幻覺。

當我們倆手牽著手漫步在海灘上。你說, 腳下晶瑩的細沙, 像一隻溫柔的小手, 輕輕地撫摸著我的足底, 轉過身去, 後面兩行彎彎曲曲的足印, 是否就是我們一生顛沛流離的愛情, 在海水與陸地之間糾葛著深深淺淺的情感。

又像一浪緊接一浪的波濤, 翻過你的胸膛, 又穿越我的頭顱, 把我們乾涸的思想拍死在礁石旁。又把我們的情懷晾乾, 在月色皎潔的沙灘上, 讓我們凡塵的肉身無處可藏。

此刻啊, 我的四周被追兵包圍, 我已經尋找不到奔跑的埠口, 在萬箭齊發的城門外, 一個綠衣女孩正穿越秋天金色的胡楊林, 唱著「長亭外, 古道邊, 芳草碧連天, 晚風拂柳笛聲殘, 夕陽山下山……」

她的足下, 一道道黃沙正在急促地往後退去。沙細窸窣窸窣流動的聲音, 像一闕宮廷裡古老的暗藏玄機的童謠。

我看見, 在戈壁灘與月牙泉的交際線上, 一對風中的情侶, 正無邪地赴向夕陽……他們腳下悄然流動的黃沙, 在這個落葉紛飛的晚秋, 是多麼的金黃與明亮。

半日浮生

上山去吧, 九龍寺……在這個寒冷的午後, 我要逃避凡塵的嘈雜與碎語。

雪, 此刻已經在古剎外飄了下來; 那九九八十一級宋朝的石階, 已經看不見東坡的春江水暖。

那就入寺去吧。破山大師的一壺佳茗, 正在氤氳著前朝的香氣。這個下午, 什麼都不談。什麼仕途啊, 什麼情愛啊, 什麼蒼生啊。

我們只品茗, 寫字, 撫琴, 聽高山流水。當然, 不焚琴, 亦不煮鶴。

但, 我先開口了。破山大師, 你瞧, 寺院側門那株宋梅, 怎的就開得鮮紅似血? 越是寒冷的黑夜, 愈發怒放得孤獨和傲氣。

它身旁的樹們, 都沉默不語, 瘦骨伶仃, 用嫉妒的軀幹, 來伸長枯瘦的雙臂, 指向空寂的天空。

破山不是文人。他雙掌合十: 阿彌陀佛, 請喝茶! 慈眉善目的臉盤上, 波瀾不驚, 如額前那三條平靜流淌的枯河!

傍晚的天空, 在這座城市的高處, 顯得蒼茫沉重和不可揣摸。眾生, 在寺外, 仍然頂著大雪的冷酷, 狼奔豕突, 疲於為每天的生計忙碌與奔波。

哪有半日的浮生啊, 那株宋梅, 此刻也關閉了它孤傲的花蕊! 只有雪白的雪, 仍然紛紛揚揚地撲面而來。

山下的城郭, 已是一片白霧茫茫。還有古樟枯枝上那只年老的寒鴉, 也蜷縮著黑黑的頭, 不吱一聲。

大師, 請留步……我該下山啦, 多謝大師的這杯香茶!

家裡那盞昏黃的油燈啊, 此時, 還在等候我的菜油!

牙牙學語的孩子, 正在母親溫暖的懷裡酣睡……

偽裝者

偽裝者, 請褪下你的面具吧。我沒有時間, 來揣摩你的每一句言辭與心思。

我聽不見你的心房在跳動, 也望不穿你職業笑容裡隱藏的匕首。

在漆黑的夜晚, 我害怕與你同行, 你的每一個動作, 彷彿都是從車間裡批量生產出來的機器零件, 沒有溫度, 沒有質感, 甚至沒有人間的煙火與氣息。

行走在鋼筋水泥的叢林之中, 冷笑于江湖戰場裡, 你的面孔已經被殘酷洗劫得千瘡百孔。因此在白晝熾烈的陽光下, 也看不到你真實的內心世界!

我想與你傾心交談, 你卻用微笑的冷漠來裝飾你的匆忙, 拒絕我伸出來的雙手, 也拒絕我茫然的揣測。

夜幕降臨的狹小房間裡。夜裏有一隻孤獨的哈士奇, 在陰影裡舔著你的傷口。

偽裝者, 我看見了你悄然流下的淚滴, 也看見了你的面具正丟棄在夢的深處, 隨著子夜的降臨而慢慢地裂變。

你內心曾經熊熊燃燒的火焰, 也正在生活的暗處, 慢慢地熄滅。孤枕難眠, 你只在你自己狹小的房間裡褪下沉重的面具。

窗外的寒風, 正呼嘯著從北而來。一場狂雪, 正準備偷襲這座南方的城市。

而此刻, 比這個寒冬更冷的, 是你那枚漸漸冷卻的心臟。還有你眼裡, 正在慢慢消失的光芒。

蜥蜴需要偽裝, 它是害怕同類吞噬它的膽怯。

毒蛇需要偽裝, 它是要潛伏在樹枝上, 等待毫無設防的鳥兒自投羅網。

戰士需要偽裝, 他是因為接受任務, 而時刻準備著獻身。

你呢, 生活中的偽裝者, 當精緻的畫皮脫落, 醜陋的面具現形, 你該走上哪一條天堂?

迎接你的, 將是鮮花, 還是荊棘? 是眾叛親離, 還是孤老而終?

一隻調皮的流浪貓。此刻正躲在窗前, 嘲笑著門前那棵銀杏落下的一堆黃葉。